

碧波安澜水长清 景美人和入画来

——舞钢市开展河道综合治理工作纪实

俯瞰钢城大地，一条河流穿过乡村田野，河畅水清；一排排树木屹立于河岸两侧，生机勃勃；一座座村庄依河而建，景美人和。

近年来，舞钢市紧紧围绕“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的“十六字”治水方针，探索出一条适合区域水情实际的“新河道”，精心做好“水文章”，绘就生态“新画卷”。

抢抓“黄金期”完善水利设施

1月9日，在舞钢市枣林镇李堂村滚河河道治理施工现场，一台台挖掘机、推土机紧张施工，一片忙碌景象。

舞钢市积极向上争取资金2791.43万元，对三里河滚河孙至东曹庄段河道进行治理，清障疏浚河道7.5公里，险工17处，防护总长4.4公里，拆除重建交通桥两座，目前已完成建设任务的80%。项目完工后可提高防洪标准，保护沿岸近两万群众的生命财产

安全，改善生态环境，推动区域经济可持续发展。

为加快重点水利工程项目建设，该市水利部门抢抓黄金季节集中发力、全面开工，精心编制施工计划，积极调配资源投入，为工程建设顺利推进保驾护航。2023年以来，该市计划实施灌区节水改造、水库除险加固、农村饮水全覆盖、河道治理、抗旱应急等5类6项水利项目，年度计划投资2.33亿元。

做好“水文章”扮靓乡村颜值

在该市红山街道营街村河道整治现场，河道开阔，不时有村民在休闲步道、亲水平台散步，一幅河畅、水清、岸绿、景美的画卷跃然眼前。但过去，这里河道不畅、水质浑浊，两岸灌木丛生。

营街村的喜人变化得益于该市围绕“安全防洪减灾”“绿色健康生态”“规范高效管护”“人水和谐幸福”四大目标

积极开展的河道整治建设。系列举措进一步改善了营街村的村容村貌，打造出了人水和谐的“亲水圈”，让周边群众拥有了更多的幸福感、获得感。

层层抓落实 守护河湖生态

连日来，枣林镇党委书记孙彦峰每天早上都会到镇域内的河边转悠，看到漂浮物、水草等，能清理的当即清理，无法立即清理的拍照发到工作群，再安排管护人员及时清理。作为一名乡级河长，河道的管护是他每天的重点工作之一。

自全面推行河长制工作以来，该市共明确县级河长19名、乡级河长32名、村级河长135名，实现19条河流、25座水库、1座中型水闸、两处水塘、1处高位塘坝全覆盖。2023年，该市各级河长累计巡河8072次，其中县级河长巡河72次、乡级河长巡河562次、村级河长巡河7438次，巡河完成率100%。

为使问题不积压，该市建立“三长”协作机制，各级河长与河湖警长、检察长密切协作，开展联合巡河行动，沟通交流河长制相关工作，预防涉河湖违法犯罪行为，切实保护河湖环境。2023年，“三长”协作开展联合执法4次、集中整治行动1次，累计巡查河道3000余公里，巡查水域150余平方公里，未发现有河道采砂现象及占用河道情况。

如今，守护河湖的“朋友圈”还在扩大，各个乡村、城市社区的基层党组织纷纷开展志愿服务活动，定期进行巡河检查、清理垃圾，引导公众参与到巡河、护河、爱河的实际行动中。同时，该市加强部门沟通协作，有机整合水环境、水生态、水资源、水安全、水文化等多方要素，全员参与、全员共享，努力打造有特色、有品位、有成效的河道治理新样板。

(本报记者 杨德坤 通讯员 王宇)



植树添绿

1月6日上午，舞钢市在石桥镇村举行2024年“一村万树”暨冬季义务植树活动。

当天，该镇党政班子成员、机关全体工作人员以及石桥镇村“两委”干部等90余人参加活动，共栽植花树苗木300余棵。

本报记者 张鸿雨 摄

清古寺村对手工粉条统一包装、标识和销售

“土疙瘩”变身“金疙瘩”

本报讯(记者常洪涛 通讯员李想)“今年栽种的七八亩红薯都卖给老霍了，以前还要先拉回家等人来收，现在从地里一會兒工夫就送到加工坊了。”1月8日，鲁山县仓头乡清古寺村村民郭温进说。

郭温进口中的“老霍”，就是清古寺村做手工红薯粉条的霍武昌。当下，正值红薯粉条加工上市的最佳时节，走进霍武昌的加工作坊，只见村民们正忙着制作传统手工红薯粉条。

霍武昌经营红薯粉条已有多多年，现在他不仅从事粉条加工，而且利用当地的富硒土壤种植红薯。在他的带动下，全村有50余户村民种植红薯。霍武昌算了一

笔账：每亩(1亩≈666.67平方米)地能产2000多公斤红薯，可产出淀粉350公斤左右，淀粉加工出粉条300多公斤。今年每公斤粉条市场零售价为30元，每亩收入能有9000多元。红薯经过深加工后身价可翻几番，曾经的“土疙瘩”变成了当地村民致富的“金疙瘩”。

“用机械加工的粉条口感比不上我这种手工的，很多顾客专门从市区或县城跑到这儿来买粉条呢。”霍武昌说。

为深入推进“产业兴旺星”创建，清古寺村打破延续多年的原始散装售卖局面，对红薯粉条进行统一包装、统一标识、统一销售，既保证了粉条的品质，又增加了群众收入。

全市纪检监察系统要带头纠“四风”树新风

(上接第一版)确需更新的实行“配一退一”，杜绝公车私用、私车公用，既领取公务用车补贴又违规使用公务用车。

要带头规范办公用房，严格遵守办公用房使用标准，杜绝超面积、多处占用办公用房，单独配备值班室或休息室，以及设置“迎检房”，检查时以其他办公用房替代，检查后仍使用原超标办公室等问题。

要带头婚丧简办，自觉抵制婚车成串、滥发请柬、大摆宴席等铺张行为，杜绝铺张浪费、随意攀比，

以简约适度、绿色低碳的方式，弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，争做喜事简办的先行者。

《通知》强调，各级纪检监察机关要坚持刀刃向内，严格内部控制，加强对中央八项规定及其实施细则精神的监督检查，坚决防止有令不行、有禁不止等行为，发现问题及时查纠，典型问题通报曝光。各级领导干部要率先垂范、做好表率，切实担负起“一岗双责”，严于律己、严负其责、严管所辖，带动形成清简高效、求真务实的良好风气。

随着麻织物的试织成功，批量订单接踵而至。几年来，经历了无数个挑战，一次次探索，麻纺织物由试织成功到月产百万米以上，至今已完完成订单2500多万米，创造利润3000多万元。

2023年，平棉集团宝棉公司麻产品生产效率达86%，非麻产品生产效率达92.25%，成为同行中的佼佼者。

带动工友成为创新型、知识型、技能型的新时代产业工人

一朵独放不是春，百花齐放春满园。几十年来，李树生带徒36人，且都成了生产骨干、技术能手。

在科研和带徒方面，他坚持做到一个“勤”字：嘴勤，诲人不倦，遇到徒弟不清楚的问题，他反复讲，不厌其烦地讲，还拿出自己多年来的笔记、总结供徒弟参考；手脚勤，多动手示范，多到生产现场，多到织机旁言传身教。

此外，李树生还非常重视徒弟们的思想教育。他说，只带出一个操作技术优秀的徒弟是远远不够的，要让徒弟们牢固树立主人翁意识，发扬爱岗敬业、拼搏奉献精神。在和徒弟聊天谈心时，他总是有意识地对他们讲一些公司先锋模范人物的事迹，引导大家热爱企业，立足岗位，展现自我，超越自我。

这些年，李树生和他的徒弟们积极参与新品研发，成功试织新品种386个，完成技术革新项目13个。上个月，李树生被中国纺织工业联合会、中国纺织轻工烟草工会联合授予第四批“中国纺织大工匠”称号。(本报记者 高轶鹏)

施肥保丰产

1月8日，湛河区北渡街道北渡村村民李新志在给麦苗施有机肥。

“庄稼一枝花，全靠肥当家”。近期，我市近郊众多农户纷纷给耕地施有机肥，确保小麦根强苗壮，高产稳产。

本报记者 姜涛 摄



郑县启动“就业援助月”活动

2000余人达成就业意向

本报讯(记者张鸿雨)1月8日，从郑县总工会传来消息，在5日举行的郑县2024年“就业援助月”活动上，现场有2000余人初步达成就业意向。

本次活动以民营企业、中小微企业、外资企业为重点，兼顾有招聘需求的企事业单位和社会组织，共有100余家企业参与，提供就业岗位4300余个。活动现场还设置了就业创业、创业担保贷款、综合保险、劳动保障、技能培训、社会保障卡等政策宣传咨询台，为群众提供政策咨询、就业指导、劳动保障等服务。

本月，郑县总工会还将高质量组织“就业帮扶真情相助”专场招聘会，并在活动期间为务工人员及用人单位提供全方位的就业服务，集中助力农民工、就业困难人员等重点群体实现就业，加强困难职工群体就业兜底帮扶。

守护消防安全“最后一公里”

遵化店镇设立24个乡村微型消防站

本报讯(记者高轶鹏 通讯员代文镇)1月10日，走进位于高新区遵化店镇汝坟桥村的微型消防站，站内配有手抬泵、水带、水枪、分水器、救生绳等灭火救生装备；应急值班室内，分门别类放置着防护服、胶靴、灭火器等专业消防器材。

为提升全镇消防安全管理水平和火灾防御能力，加强村级消防能力建设，切实保障人民群众生命财产安全，连日来，遵化店镇在24个村设立了乡村微型消防站，提升防范和抵御火灾风险水平，提高“灭早、灭小、灭初期”能力。

乡村微型消防站配备了专业消防设施，一旦出现突发情况，方便居民群众“就地取材”。此外，该镇定期组织村“两委”干部进行现场消防灭火培训，开展消防设施器材操作、水源使用等有针对性的业务培训，同时向群众普及防火、灭火和自救知识，不断增强群众的消防意识，提升灭火技能。

乡村微型消防站可发挥“小、快、灵”的优势特点，在短时间内将火灾有效控制，为专业消防人员争取更多救援时间，力争最大限度减少人员伤亡及财产损失，守护消防安全的“最后一公里”。

俯身甘为孺子牛

——赵春丽的教学之路

骨干教师。

为更好地发挥工作室作用，2019年赵春丽在鲁山二高设立了分站，积极参加当地学校的教学研讨，把优质的教学资源和经验分享给大家。

创新教学方法

在教学过程中，赵春丽发现，从初中到高中的英语阅读，难度呈跳跃式增大。怎么让学生快速记忆单词成了一个难题。

“语块学习本就是词汇积累的过程，掌握方法才能高效学习。”赵春丽潜心研究高中英语教材中的高频词，将它们以语块的方式呈现出来，建立了“高中英语语料库”，分单元编写成词汇学案，便于学生学习拓展。

“语块其实就是将那些高频词组成短语或短句。”为将语料库真正运用到教学中，赵春丽又对老师们进行培训，告诉他们怎么操作、怎么运用。

赵春丽编写的词汇学案，在2014—2023年期间，被市一中三届学生使用了9年。她无偿把自己编写的词汇校本教材分享给市一中的全体老师和工作室老师。目前，在赵春丽的主持下，市一中英语教研室的老师们已经把高中英语新教材的词汇学案基本编辑完毕。

“语块学习很重要，在每次的公开讲座中，我都会给大家反复强调这一点。”赵春丽说，语言学习重在重复，每学习一个知识点，她都会根据遗忘规律，不断引导学生科学复习学过的知识内容，从而让学生记牢、记准所学过的知识。

在英语学习中，写作是语言输出最重要、最高级的环节。2020年起，赵春丽把学生作文中的词汇精准、语言得体、视野广度等问题进行分析总结，整理出近60篇作文学案。

俯下身很重要

“赵老师是出了名的教学能力强、品德好。”市一中党办主任宋啸林说，赵春丽对待学生像对待自己的孩子一样，她的办公室里放着很多水果和点心，学生们找她咨询、谈心，总能“满载而归”。

端午节，她会在家里煮好两大锅粽子，送给回不了家的县区学生；她还会把自己爱人正穿的毛衣、自己结婚陪嫁的新被子给学生御寒；为缓解学生高考压力，她亲自做卤鸡蛋给学生送去……

“你总是这样，会不会很累？”学生和同事经常这样问赵春丽。她思考了一会儿，认真地说：“把教学当成工作自然会感到很累，但把这件事当成事业去做，就会发现很多乐趣。”在教学中，赵春丽遇到过各种性格的孩子，有时候也会苦恼，但每次她都会换位思考，如果这些学生是自己的孩子，还会计较那么多吗？

赵春丽认为，一个老师应该俯下身去，知之为知之，不知为不知，学生也可以成为自己的老师。“刚刚还有一个学生补充了我今天讲的语法，我查了资料，我们俩说得都对。”为奖励学生，她承诺第二天给学生买零食。

“我们的课堂气氛很活跃，与她交流完全没有代沟，网络上的段子 and 梗她都知道。更重要的是，她很幽默，也没有老师架子，让大家感觉很轻松。”市一中学生张冰朴说，大家即使是周末问赵春丽问题，她也会在办公室等待。

(本报记者 王亚楠)

百姓故事

河南新闻奖专栏